

五彩斑斕的奧運五環,一匹正在急馳的駿馬,綻放 的紫荆花,構成了四川香港馬會奧林匹克運動學校牌 基座上獨有的一個圖案。4月17日,香港文匯報記者 來到位於都江堰的這所學校,深深地感受到校園環境

的溫馨。該校由香港馬會出資1.35億元(人民幣,下 同)援建,僅是「5・12」地震後香港援建項目之 一。川港情緣孕育了新的希望,成就了無數災區學生 的夢想。 ■香港文匯報記者 李兵 四川報道

惠十八萬災區學生 體壇新秀層出不窮



大大 悉,在香港援建的190個項目中,學校達到60所、新建校舍74萬平方 米,18萬災區學生受益。

學校硬件一流 大賽備戰基地

「嗨,嗨嗨!」4月17日上午10時,四 川香港馬會奧林匹克運動學校拳擊館傳來 一陣拳擊聲和吶喊聲。走進館內,只見七 八名武術運動員正在教練的指導下練習南 拳(棍)。一位十多歲的少年,擊拳招招 有力,吶喊氣勢如虹,引起記者注意。

這位少年名叫邱原,今年13歲,來自四 川省瀘州市敘永縣。邱原説,他從小喜歡 武術,以前一直在瀘州市體校學習。2015 年,邱原在教練的推介下來到該校,拜師 世界冠軍李付魁接受南拳系統培訓。2016 年,邱原獲得四川省南拳(少年組)比賽 第一名。「上午上文化課,下午練習武 術,學習練拳兩不誤。」邱原説,他近期 的夢想是代表中國參加亞洲武術錦標賽

邱原的教練李付魁,曾多次獲得世界、 亞洲武術冠軍,在第十三屆全運會中摘得 銅牌。「四川香港馬會奧林匹克運動學校 硬件一流,已成為國內高水平運動員和各 級重大賽事的備戰基地。」李付魁説,自 己退役後便選擇來到該校執教。

在「5·12」汶川大地震中,四川體育場 館受損面積超過30萬平方米,人才的輸出 與培訓受到嚴重影響,急需重建一個高標 準的訓練基地。四川香港馬會奧林匹克運 動學校校長陳曉介紹,該校由香港馬會出 資1.35億元援建,佔地8.6萬平方米,有室 外運動場、綜合訓練館、教學樓、學生公 寓等,可容納500名青少年運動人才學習 和訓練。同時,該校運動場與毗鄰的都江 堰中學共享,5,000名學生從中受益。

2012年建成投用後,就讀於該校的劉俐 伶奪得2014年世界青少年武術套路錦標賽 女子C組棍術冠軍,吳璽榮獲2014年第二 屆世界青年奧運會女子足球冠軍,王千初 榮獲2013年柔道世界盃亞軍……

場地闊環境佳 港運動員點讚

邱原説,他曾兩次赴港,與香港體育學 院學生劉子龍結下了深厚的友誼。「劉子 龍哥哥令人敬佩,我從他身上學到了什麼 叫堅持。」邱原介紹,在一次赴港匯報表 演中,有一個動作不規範,劉子龍手把手

地教他,讓他非常感動。在交流中,邱原 得知劉子龍曾獲得過世界青少年南拳第一 名,對他崇拜不已。

李付魁説,當四川運動員赴港時,港方 用先進的體能測試儀對每個運動員進行測 試,並提出針對性的訓練建議,「這是香 港體育運動在高科技方面的優勢。」當香 港運動員來到四川時,他們最感興趣的是 當地優美的環境和寬闊的運動場。

陳曉介紹,建校以來,時任政務司司長 林鄭月娥,香港賽馬會董事、時任全國人 大常委范徐麗泰等政要曾來校考察,香港 體育學院、香港島校長聯會、香港海天體 育會等20餘個團體或學校深入該校訪問; 該校武術、田徑、羽毛球運動員曾先後四 次赴港,還連續三年承辦「川港青少年運 動員交流活動」。同時,該校還接待過奧 地利兵協訪問,連續三次承辦「中國 (成 都) 一印度瑜伽節」。

「香港精英運動員袁家瑩將來我校進行 封閉式訓練,以備戰2018印尼雅加達亞運 會。」李付魁介紹,袁家瑩是一名南刀 (棍)選手,曾兩次奪得世界冠軍,他十 分期待與香港高水平運動員的交流合作。

融文匯理特色辦學

香港文匯報訊(記者 李兵 成都報道)高樹與低 樹俯仰生姿,鮮花與綠草相映成趣;教室內窗明几 淨,校園內乾淨整潔……這是香港文匯報記者在四 川丹棱縣文匯中學見到的一幕。

在「5·12」汶川大地震中,丹棱縣何場中學教 學樓、食堂、教師宿舍等嚴重損毀,成為眉山市受 災最嚴重的學校。地震發生後,本着「一方有難, 八方支援」的精神,香港文匯報發起設立慈善基 金。2008年8月4日,香港文匯報、巴蜀力量基 金、四川丹棱縣在京舉行援建簽字儀式,用香港各 界捐助的400萬元港幣重建該校。

2009年6月18日,何場中學新校落成。為感恩 香港各界的愛心奉獻,特將何場中學更名為「文匯

如今,文匯中學在「融文匯理,求知致用」辦學理 念指引下,教育教學質量年年攀升,文學、體育等方 面辦學特色日益凸顯。這所從地震廢墟中重新站起 來的學校,猶如鳳凰涅槃,迸發出無限生機與活力。



丹棱縣文匯中學

香港文匯報四川傳眞

會精神融入校訓

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 德陽報道) 港馬會的援建之下,學校硬件達到四川省一流水 平。」4月18日,德陽五中副校長、德陽市香港馬 會第五中學執行校長范斌凌在接受香港文匯報記者 採訪時表示,該校將馬會「馳、跨、越」精神融入 校訓,實現了川港文化的有機融合。

據悉,德陽市香港馬會第五中學由香港賽馬會出 資1.49億元(人民幣,下同)援建,佔地面積220 畝,現有學生人數2,675人、教學班54個、教職工 209人。2016年3月,該校被命名為「四川省一級 示範學校」。

范斌凌介紹,香港馬會對該校的援助仍在持續, 2017年香港賽馬會出資650萬元,為該校建起了一 流的足球場、網球場和籃球場。此外,馬會還連續 四年贊助共計120名教師前往香港參加培訓,另有 100餘名師生參加了每年寒假舉辦的感恩香港文化 交流活動。

范斌凌還説,「5·12」地震後,該校得到了社 會各界大力援助,為讓孩子們懂得感恩,學校特地 一套名為《感恩的心》的手語操作為課間



學生表演手語操《感恩的心》

香港文匯報四川傳眞

四川香港馬會奧林匹克運動學校。 資料圖片

兩地情話

四川大學-香港理工大學災後重建 與管理學院院長卡隆基:

四川大學與香港理工大學因「5・ 12」地震結緣,成爲一對親密合作的 姊妹。兩校強強聯手,必將大大提升 全球防災減災、災後重建的水平。



■卡隆基

陳曉 香港文匯報記者李兵 攝

四川香港馬會奧林匹克運動學校校長陳曉:

香港馬會不僅為四川建設了一所高水平 的奥林匹克運動學校,還積極輸入 「賽馬精神」和國際先進經驗, 成爲四川體育對外交流窗口。

攜手港校打造防災減災學科



■四川大學-香港理工大學災後重建與管理學院教師介 紹「無線模擬嬰兒」系統。 香港文匯報記者李兵 攝



■一排排有「中國衛生」標識的帳篷,承擔了分診、X 光、超聲波、手術室等功能。 香港文匯報記者李兵 攝

香港文匯報訊(記者 李兵 成都報道)由 香港中聯辦組織的港媒訪川團4月23日下 午來到位於成都的四川大學—香港理工大 學災後重建與管理學院採訪,香港大公文 匯傳媒集團、《經濟日報》、《明報》等 18家港媒29名記者展開聯合採訪。

管理學院由香港馬會捐資2億元(人民幣,下 同)援建,是全球唯一多學科、國際化、高 水平防災減災與災後重建新型學院。學院聘 請聯合國減災署總幹事瑪格麗塔為榮譽教 授,前聯合國教科文組織總幹事卡隆基為學 院院長,積極發揮川大、香港理工大學學科 資源優勢,組成了災害科學與醫學、安全科 學與減災、災害與應用社會科學三個系。

「香港理工大學在災害醫學、災害工程 等學科領域具有突出優勢,雙方進行了密 切的合作。」卡隆基介紹,2013年以來, 該學院共培養了200多名本科生、60多名 研究生,為中國和世界培養了一批防災減 災、重大災害危機處理的專門人才。

籌建國際應急醫療隊

記者一行走進災害護理實驗室,一陣嬰 兒的啼哭聲傳來,只見工作人員正在操作 一款「無線模擬嬰兒」系統。「它能講 話、會啼哭、有心跳,還能模仿發熱出汗 據悉,四川大學—香港理工大學災後重建與 等。」工作人員介紹,SimBaby具有逼真 的解剖學構造和臨床功能,能為學員提供 真實的訓練場景。

> 在學院一塊空地上,記者還見到了一排 排有「中國衛生」標識的帳篷,承擔了分 診、X光、超聲波、手術室等功能,儼然 一座可以移動的醫院。「X光機、超聲設 備、手術台等都可以拆卸、折疊裝箱,在 最短的時間內運往災區。」應急醫療隊聯 絡官胡海介紹,這是由四川大學華西醫 院、四川大學--香港理工大學災後重建與 管理學院等正在籌建的國際應急醫療隊 (中國·四川)。據悉,今年5月,世衛組 織將對國際應急醫療隊 (中國 · 四川) 進 行最終的評估認證。